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Resumen

Palabras clave

Exponemos las soluciones a los problemas planteados en articulos anteriores
provenientes de Puzzle Library, siguiendo el procedimiento de resolucion habitual:
comprender, pensar, ejecutar y responder. Enunciados y algunas soluciones de los
ejercicios planteados en los Torneos que organiza la SCPM “LBC” para alumnos de
Primaria y de Secundaria, usando diversas estrategias: modelizacién, organizar la
informacion, eliminar, tablas de doble entradas, etc. Problemas de l6gica, operaciones
con nimeros y sus propiedades, como el Yohaku, de geometria, son resueltos y
propuestos en este articulo.

Resolucién de problemas. Estrategias de resolucién. Problemas de ldgica, propiedades
de los nimeros y las operaciones. Torneos y Olimpiadas para alumnos de Primaria y de
Secundaria

Abstract

Keywords

We expose the solutions to problems raised in previous articles from Puzzle Library,
following the usual resolution procedure: understand, think, execute and respond.
Statements and some solutions of the exercises proposed in the Tournaments organized
by the SCPM “LBC” for Primary and Secondary students, using various strategies:
modeling, organizing information, eliminating, double entry tables, etc. Logic problems,
operations with numbers and their properties, such as Yohaku, geometry, are solved and
proposed in this article.

Problem resolution. Resolution strategies. Logic problems, properties of numbers and
operations. Tournaments and Olympiads for Primary and Secondary students.

cuatro

Los Problemas

Como siempre comenzaremos resolviendo los Retos propuestos en nuestro anterior articulo. Son

problemas

extraidos del sitio web Puzzle Library. Esta es su direccion:

https://www.puzzleoftheweek.com/puzzle-library. Aparentemente se encuentra paralizado,
seguramente como consecuencia de la pandemia que asol6 todas estas iniciativas.
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PUZZLE N° 060. EL PUZLE DEL CUADRADO ESTIRADO

Greg tiene un cuadrado. Aumenta un lado en 5 cm y disminuye un lado adyacente en 3 cm para
formar un rectangulo de area 84 cm?,

¢ Cual es el perimetro del rectangulo?

COMPRENDER

Datos:Un cuadrado. Aumenta un lado en 5 cm y disminuye un lado adyacente en 3 cm.
Objetivo:Cudl es el perimetro del rectangulo.
Relacion:El nuevo rectangulo resulta de area 84 cm?.

Diagrama:El que ilustra el problema.

PENSAR

Estrategias:
ENSAYO Y ERROR

ORGANIZAR LA INFORMACION mediante lenguaje algebraico

EJECUTAR

Mediante Ensayo y Error podemos abordarlo de dos maneras diferentes:

e  Probar con diferentes longitudes de cuadrados iniciales y ver si el rectangulo resultante
tiene un area de 84cm?.

e Probar diferentes rectangulos de area 84cm? y ver si forman un cuadrado cuando se
deshacen los cambios de longitud.
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En ambos casos suponemos que las longitudes de los lados, tanto del cuadrado como del
rectangulo, son cantidades enteras.

Veamos la primera forma de trabajo:

Cuadrado Rectangulo Verificacion
Lado Lado mayor Lado menor S=84
(+5)
4 4+5=9 4-3=1 9x1= 9<84
9

5 10 2 20 20< 84
6 11 3 33 33<84
7 12 4 48 48 < 84
8 13 5 65 65 < 84
9 14 6 84 84=84
10 15 7 105 105 > 84

Se comienza con un cuadrado de lado minimo de 4 cm, ya que un cuadrado de lado menor, al
aplicar las condiciones de sumar 5 y restar 3 no darian lugar a un rectangulo.

Y ahora la segunda:

Area del Rectangulo: 84 cm? ¢Cuadrado? | Verificacion
Descomposicién Lado Lado

mayor menor

84x1 84-5 1+3=4 79>4 No
=79

42x2 42 -5 2+3=5 37>5 No
=37

28x3 28-5 3+3=6 23>6 No
=23

21x4 21-5 4+3=7 16 >7 No
=16

14 x 6 14 -5 6+3=9 9=9 Si

12x7 12-5 7+3= 7<10 No
= 10

En ambos casos encontramos un rectangulo resultante de 14 cm de largo por 6 cm de ancho, y un
area de 84 cm?.

Calcular, ahora, el perimetro de ese rectangulo:
2x14+2x6=28+12=40cm

Mediante Organizar la Informacion con lenguaje algebraico:
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Utilizamos lenguaje algebraico para representar los lados del cuadrado (x) y a partir de las
condiciones determinamos la escritura de los lados del rectdngulo (x + 5y x — 3).

Sea x = longitud de un lado inicial del cuadrado, entonces los lados del rectangulo serén x +5 para
el mayor y x — 3 para el menor. Por tanto, el perimetro del rectangulo serd x +5+x-3+X+5+Xx -3
=4x+4
Y su area
(X +5) (x—3)=84; X%+ 5x — 3x — 15 = 84; X2+2x-99=0
Descomponiendo en factores (Ruffini) obtenemos:
x+11)(x-9)=0
Obtenemos las dos soluciones:
X=-11cm o x=9cm
O resolviendo con la formula cuadrética:
X=(-2+V4+396)/2=(-2+400)/2=(-2+20) /2
X, =(-2+20)/2=18/2=9 X, =(-2-20)/2=-22/2=-11
Evidentemente, un nimero negativo no puede ser lado de una figura geométrica. Lo que significa
que la Unica solucion posible es 9 para el lado del cuadrado y, por tanto, el perimetro del rectangulo

sera; 4x+4=4x9+4 =36 +4=40.

Solucion: 40 cm

RESPONDER

Comprobacion

Cuadrado: 9 cm x 9 cm = Rectangulo: (9 +5=14y 9-3=6) 14 cm x 6 cm > Area rectangulo:
14 x 6 = 84 cm? > Perimetro rectangulo: 2 x 14 +2 x 6 =28 + 12 =40 cm

Andlisis
Aunque hay dos soluciones, solamente una de ellas, la positiva, es adecuada.

Respuesta: El perimetro del rectdngulo obtenido al estirar el cuadrado es de 40 cm.

Para nuestros lectores, que quieran modificar el problema para investigar sus posibles resultados,
les sugerimos cambiar la pregunta eligiendo dos valores distintos de 3 cm y 5 cm que den una respuesta
diferente. Podria ser una interesante investigacion para llevar a cabo con los alumnos.
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PUZZLE N°098 EL PUZLE DE LOS CUATRO CUADRADOS
Paula colorea en una cuadricula de 2 x 2 con muchos patrones diferentes.

Sélo utiliza tres colores diferentes: rojo, azul y verde.

Aqui hay un ejemplo de 4 patrones diferentes.

Siempre colorea los 4 cuadrados.

-

. !
Paula no cuenta las diferentes
rotaciones del mismo patrén - . - .
(como los cuatro de la
)

. derecha).

¢ Cuantos patrones diferentes puede hacer Paula?

Proceso de Resolucién

COMPRENDER

Datos: Paula colorea en una cuadricula de 2 x 2 con muchos patrones diferentes.
Sélo utiliza tres colores diferentes: rojo, azul y verde.

Siempre colorea los 4 cuadrados.

Obijetivo: ¢Cuantos patrones diferentes puede hacer Paula?

Relacion: No se cuentan las diferentes rotaciones del mismo patron.

Diagrama: Una cuadricula de 2x2 como la que figura ilustrando el problema.

También se incluye un ejemplo de 4 patrones diferentes.
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PENSAR

Estrategias

MODELIZACION

ORGANIZAR LA INFORMACION con exhaustividad

EJECUTAR

La modelizacién se hara utilizando de forma repetida la rejilla 2x2 y el uso de colores rojo, azul
y verde.

La parte mas dificil de este rompecabezas es asegurarse de que tenemos en cuenta TODOS los
patrones posibles. Es necesario estructurar el registro de las respuestas para no perder ninguna. Eso se
consigue organizando la informacion disponible de manera ordenada y siendo exhaustivo para conseguir
descartar las posibles reiteraciones y no dejar atras ninguna de las soluciones posibles.

Como sélo hay tres colores diferentes, podemos dividir todas las posibilidades en s6lo cuatro
categorias:

Sélo 1 color: 4 casillas del mismo color

2 colores diferentes: 2 casillas de un color y otras dos de otro: o estan contiguas o diagonalmente
opuestas.

2 colores diferentes: 3 casillas de un color y una casilla de otro
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3 colores diferentes: 2 casillas de un color y una casilla de cada uno de los otros colores

Vemos que si las dos casillas del mismo color son contiguas (32 fila de la ilustracion), tenemos
dos soluciones por color, pero si las casillas de color repetido ocupan una diagonal solo hay una solucién

Esto nos da 3 + 6 + 6 + 9 = 24 soluciones posibles.

Por supuesto que se puede utilizar una notacion simple para los colores (a, b, ¢) y utilizar esa
nomenclatura para buscar las soluciones, teniendo en cuenta la disposicion de los cuadrados en dos filas.

aa/aa, aa/ab, aa/ac, aa/ba, ..., bbbb, ..., cccc, ...
Solucion
24

RESPONDER

Comprobacion

La uUnica posibilidad de estar seguro de tener la solucion correcta esta en el control de la
sistematicidad de la busqueda. O bien, si los alumnos tienen conocimientos de combinatoria, buscar
mediante célculo aritmético la totalidad de elementos con repeticion de tres colores tomados de cuatro
en cuatro.

Anélisis

Es importante tener en cuenta que, aunque el problema especifica que las rotaciones no cuentan
como patrones diferentes, eso no excluye las reflexiones. Tres pares de los patrones anteriores son
reflejos entre si.

Respuesta:  Paula pudo hacer 24 patrones diferentes.

Si nuestros lectores quisieran ampliar este problema pueden variar las condiciones de partida. Por
ejemplo: ;Y si Paula utilizara cuatro colores? ;O un rectangulo de 3 x 2?
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PUZZLE N° 177 EL PUZLE DE LA CARRERA DE COCHES

Cuatro conductores participaban en una carrera de coches. Cada uno tenia un nimero diferente
en su coche.

Lucas termino por delante del conductor del coche nimero 88.

Paula termind en primer lugar.

El conductor del coche nimero 17 no termind en tercer lugar.
Matias no termind en cuarto lugar.

Lucas termino por delante de Matias.

Lucas no conducia el coche nimero 36.

Andrés conducia el coche nimero 42.

¢ Qué numero tenia el coche del conductor que terminé en segundo lugar?

Ampliacion: ¢Puedes eliminar alguna de las pistas para que el rompecabezas siga teniendo solucion?

Proceso de Resolucién

COMPRENDER

Datos: Cuatro conductores participaban en una carrera de coches. Cada uno tenia un nimero
diferente en su coche: 17, 36, 43 y 88.

Obijetivo: Qué nimero tenia el coche del conductor que termind en segundo lugar.
Relacion:

Luke termind por delante del conductor del coche niumero 88.
Paula termind en primer lugar.

El conductor del coche nimero 17 no termind en tercer lugar.
Matt no terminé en cuarto lugar.

Luke termind por delante de Matt.

Luke no conducia el coche nimero 36.

Andrew conducia el coche nimero 42.

NogkrwbdE

Diagrama: Una tabla de doble entrada.
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PENSAR
Estrateqgias
ORGANIZAR LA INFORMACION
ELIMINAR
EJECUTAR

Se trata de un problema de ldgica clasico en el que cada pista no es muy Util por si sola, pero que
en conjunto proporciona suficiente informacion para resolverlo. Organizar consiste en determinar qué
relaciones nos dan una informacion completa y en qué orden debe ser abordadas.

Para ello utilizaremos una tabla de doble entrada para cuatro conductores y cuatro posiciones
finales, siendo el nimero del coche la informacidn que colocaremos en cada cuadricula.

10 20 30 40

Paula

Luke

Matt
Andrew

La relacion 2: “Paula termind en primer lugar” nos da una informacion clara y precisa. La
colocamos en su sitio..

10 20 30 40
Paula Si NO NO NO
Luke
Matt
Andrew

Las relaciones 4 y 5: “Matt no termind en cuarto lugar” y “Luke terminé por delante de Matt”
combinadas, y teniendo en cuenta que ya sabemos que Paula llegé en primer lugar, nos indican que Matt
y Luke deben ocupar los lugares 2° y 3°. Como Luke llega por delante de Matt, esta claro que Luke es
el 2°y Matt el 3°

10 20 30 40
Paula Si NO NO NO
Luke NO Si NO NO
Matt NO NO Si NO
Andrew
Sociedad Canaria de Profesorado de Matematicas Vol. 115 + noviembre de 2023 | 81
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Por lo tanto, Andrew, que es el que queda, habra llegado en 4° lugar.

10 20 30 40

Paula Si NO NO NO
Luke NO Si NO NO
Matt NO NO Si NO
Andrew NO NO NO Si

Ahora tenemos que identificar el nimero del coche que conducia cada uno de ellos.

La relacion 7: “Andrew conducia el coche nimero 42” es una aseveracion contundente.

1° 20 30 40
Paula Si
Luke Si
Matt Si
Andrew 42

Ahora la relacion 1: “Luke termin6 por delante del conductor del coche nimero 88” nos indica

que, siendo Luke el 2°, Matt es la Gnica persona que podria haber conducido el coche 88, ya que el cuarto
conduce el coche 42.

10 20 30 40
Paula Si
Luke Si
Matt 88
Andrew 42

Tenemos ahora la relacién 6: “Luke no conducia el coche nimero 36” que nos indica que

solamente Paula podria estar conduciendo el coche numero 36 vy, por tanto, Luke estaba conduciendo el
coche namero 17.

10 20 30 40
Paula 36
Luke 17
Matt 88
Andrew 42

Vol. 115 + noviembre de 2023
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Y larelacion 3: “El conductor del coche nimero 17 no termind en tercer lugar” sélo la utilizamos
para determinar el nimero del coche que falta, el de Luke que ya sabiamos por exclusion.

Solucién

12 Paula, con el 36; 2° Luke, con el 17; Matt, 3° con el 88 y 4° Andrew, con el 42.

RESPONDER

Comprobacion

Bastara con leer de nuevos las relaciones y contrastar su contenido con la tabla para ver que todas
son correctas.

Analisis
La solucion es Unica.

La ampliacion pregunta si tenemos una informacion extra que no es necesaria. Todas las
relaciones fueron utilizadas. Sin embargo, en la relacién “El conductor del coche nimero 17 no terminé

en tercer lugar” sélo necesitabamos el nimero del coche (17) y no la informacion de que "no termind
en tercer lugar".

Respuesta:El conductor que llegd en segundo lugar fue Luke y conducia el coche niUmero 17.

PUZZLE N° 091 EL PUZLE DE YOHAKU

Los nimeros de las casillas verdes se han ocultado.

140
Los numeros de las casillas azules se calculan multiplicando

los 3 numeros de las casillas verdes de esa fila o columna. o

En las casillas verdes hay 9 nimeros enteros diferentes.

33
¢Qué numero debe ir en la casilla verde oscura?

240 88 35 X
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Proceso de Resolucion

COMPRENDER

Datos: En las casillas azules estan los nimeros 140, 160, 33, 240, 88 y 35.
Obijetivo: Qué nimero debe ir en la casilla verde oscura.

Relacion:

Los nimeros de las casillas verdes se han ocultado.

Los nameros de las casillas azules se calculan multiplicando los 3 nimeros de las casillas verdes
de esa fila o columna.

En las casillas verdes hay 9 nimeros enteros diferentes.

Diagrama: El ofrecido por el enunciado del problema.

PENSAR
Estrateqgias
ORGANIZAR LA INFORMACION
ELIMINAR
EJECUTAR

Organizar la informacion consiste en ver donde esté la mejor informacion y en determinar el orden
de uso de esta.

La clave para resolver este problema rapidamente es encontrar los nimeros que tienen pocos
factores. Se puede resolver de muchas maneras diferentes, pero es bueno hacerlo lo méas sencillo posible.

Por ejemplo, 240 tiene 20 factores diferentes (1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20 24, 30, 40, 48,
60, 80, 120 y 240). Podemos elaborar docenas de conjuntos de tres nimeros que podrian estar en la
columna verde por encima de 240. Asi que 240 es un mal lugar para empezar.

Sin embargo, el 33 sélo tiene cuatro factores (1, 3, 11y 33) y, como no podemos repetir ninguno
de los nimeros de las casillas verdes, la Gnica forma en que se puede hacer es 1 x 3 x 11. Eso significa
que los tres nimeros que deben ir en los tres circulos rojos de la derecha deben ser 1, 3y 11.
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160

000 =

240 | 88 | 35 X

También podemos averiguar en qué casilla debe ir cada nimero porque:
- El 11 no puede ir por encima del 35 ni del 240 porque no es un factor de ninguno de los dos.
- El 3 no puede ir por encima del 35 ni del 88, ya que no es un factor de ninguno de los dos.

Por lo tanto, la Unica posibilidad para colocarlos es: 3 - 11 — 1.

-
Ol

3 11 1 33

240 | 88 | 35 X

El namero con el siguiente menor ndmero de factores es el 35. Ya sabemos que uno de los
nameros es el 1, asi que los otros dos (para los circulos rojos de la izquierda) deben ser el 7y el 5. Como
el 7 no es un factor de 160, también podemos averiguar dénde va cada uno de ellos: el 7 arriba y el 5

debajo de él.
-Q 7 | 140
QO = |m

3 1 1 33

240 | 88 35 X

Para calcular los cuatro Gltimos nimeros se necesita un poco mas de l6gica. Podemos ver que:

- Los dos circulos rojos deben hacer 8. Ya se ha utilizado 1, asi que deben ser 4y 2.
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- Los dos circulos azules deben hacer 80, que tiene muchos factores. Sin embargo, ya hemos
utilizado 1, 2, 4y 5, asi que deben ser 8 y 10. 8 no es un factor de 140 por lo que el cuadro verde oscuro

debe ser 10.

. 2 7 140
8 4 5 160
3 11 1 33
240 | 88 | 35 X

Solucidn Los nimeros ocultos son, en orden, 10, 2,7, 8, 4,5, 3,11y 1.

RESPONDER

Comprobacion 10 x 2 x 7 =140; 8 x4x5=160; 3x 11 x1=33; 10x8x3=240;2x4x 11 =

88; 7x5x1=35

Analisis Solucidn Unica.
Respuesta: En la casilla verde oscura debe ir el nimero 10.

Deciamos también sobre el Yohaku que se trata de un rompecabezas de la
familia de los sudokus en el que hay que completar los espacios en blanco para que las
celdas den la suma o el producto que se muestra en cada fila y columna.

En el sitio web denominado TRANSUM.ORG pueden encontrar muchos
problemas de este tipo. Hemos tomado prestados unos pocos para que practiquen antes
de empezar con el cuarto reto que hemos propuesto mas arriba. Dos son de sumar y

uno de multiplicar.

(D

10

18

19

22

15

27
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Aqui tenemos las soluciones que hemos encontrado:

O (7 1 @
4 6 | 10 10] g |18 27
5 3] 8 1200 7 1S 9
91|19 | + 22| 15 | + 271 9 | x

J

¢ Cuéntas soluciones han encontrado para el tercero?

Recuerden que pueden obtener mas informacion sobre Yohaku visitando el sitio web
https://www.yohaku.ca/

Ahoratoca presentar las soluciones de los problemas que no pertenecian a la web Puzzle Library.

CAMPEONES

(Adaptado de “Juegos de légica”; Ed ALMA,; 2021)

Este problema de logica tiene como objetivo averiguar el nombre de los jugadores que se
enfrentan en cada fase para llegar a ser campedn del torneo de tenis; Participan 8 jugadores en los
cuartos de final, teniendo en cuenta su posicion en el ranking, los nombres de los participantes y las seis
siguientes relaciones:

I e

Carlos elimina al maximo favorito en la primera ronda, y al final es quien gana el torneo.
John llega hasta las semifinales pero alli Petrosky lo elimina.

Jamie, con un ranking par, elimina a David.

Javier empieza el torneo con el puesto 7 del ranking.

Joe ofrece mucha resistencia en el Unico partido que ha jugado.

Los rankings de John y de Frank suman lo mismo que el puesto de Javier en el ranking.

i

SEMIFINALES

FINAL CAMPEON

—
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Proceso de Resolucion

COMPRENDER

Datos

8 jugadores de tenis: Carlos, John, Petrosky, Jamie, David, Javier, Joe y Frank.
Juegan los cuartos de final de un torneo.

Objetivo

Averiguar el nombre de los jugadores que se enfrentan en cada fase para llegar a ser campe6n del
torneo de tenis.

Relacion

1. Carlos elimina al maximo favorito en la primera ronda, y al final es quien gana el
torneo.

2. John llega hasta las semifinales pero alli Petrosky lo elimina.

3. Jamie, con un ranking par, elimina a David.

4. Javier empieza el torneo con el puesto 7 del ranking.

5. Joe ofrece mucha resistencia en el Unico partido que ha jugado.

6. Los rankings de John y de Frank suman lo mismo que el puesto de Javier en el ranking.
Diagrama

El esquema de los cuartos, semifinales y final del torneo que presenta el propio problema.

PENSAR
Estrategias
ORGANIZAR LA INFORMACION
ELIMINAR
EJECUTAR

Veamos como ir aprovechando las informaciones del enunciado.
1.- Carlos elimina al maximo favorito en la primera ronda, y al final es quien gana el torneo.

Ya que Carlos elimina al maximo favorito, es decir, al que ostenta el nimero uno del ranking,
Carlos tiene el numero ocho. Y si es el campeon ha de figurar en todas las fases eliminatorias.
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8| CARLOS _| CARLOS

5 ‘ CARLOS
2 | ’

4.- Javier empieza el torneo con el puesto 7 del ranking.

A

CARLOS

v

8| CARLOS _| CARLOS

4
5 CARLOS
2 | 'I:

7| JAVIER

A

CARLOS

v

3.- Jamie, con un ranking par, elimina a David. No puede tener el ranking 2 ni el 8 Ha de ser el
40el6.

2.- John llega hasta las semifinales pero alli Petrosky lo elimina.

JONH y PETROSKY juegan el segundo encuentro de las semifinales. Y PETROSKY se enfrenta
a CARLOS en la final, donde queda eliminado.

Asi que Jamie y David juegan un partido del que resulta eliminado David. Dado que no pueden
ser las parejas (1, 8) = (1, CARLOS), ni la (3, 6) donde interviene JONH, ni la (2, 7) donde juega
PETROSKY, y ya que de todas ellas conocemos uno de los jugadores, han de ser la pareja (4, 5). Y
eliminado DAVID es JAMIE el que pasa a la siguiente ronda.
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CARLOS CARLOS

JAMIE
JAMIE
DAVID CARLOS | carLos

SEMIFINALES PETROSKY
FINAL CAMPEON
JOHN
PETROSKY

JAVIER

6.- Los rankings de John y de Frank suman lo mismo que el puesto de Javier en el ranking.

Las sumas posibles son: 6 + 1, 5+ 2 0 4 + 3, pero estas dos ultimas no son realizables al estar

DAVID en el puesto 5 del ranking y JAMIE en el puesto cuatro. Nos queda el par (6, 1) con lo cual el

puesto 6 es de JONH y el puesto 1 es de FRANK.

FRANK
CARLOS CARLOS
JAMIE
JAMIE
DAVID CARLOS CARLOS
SEMIFINALES PETROSKY
JONH FINAL CAMPEON
JOHN
| PETROSKY
JAVIER

se enfrent6 a JOE.

90 |

Y esta es la solucion.

Solucién
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5.- Joe ofrece mucha resistencia en el Unico partido que ha jugado.

Como PETROSKY jugo con JAVIER en la primera ronda, y lo elimino, ha de ser JONH el que
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1 FRANK
CARLOS | cARLOS
| oIAmIE
4 JAMIE
5 DAVID CARLOS | CARLOS
SEMIFINALES PETROSKY
3 JOE
6 JONH FINAL CAMPEON
JOHN
2 PETROSKY | PETROSKY
7 JAVIER
RESPONDER

Comprobacion

Basta con revisar una a una las relaciones y ver que se cumplen en el torneo.
Anélisis
Solucion unica.

Respuesta: En los cuartos se enfrentan Frank y Carlos, Jamie y David, Joe y John,
Petrosky y Javier; en las semifinales se enfrentan Carlos y Jamie, John y Petrosky; en la final
juegan Carlos y Petrosky, resultando ganador, y por tanto campeon, Carlos.

AREAS EQUIVALENTES

(De un antiguo libro de geometria)

Dibuja un cuadrilatero equivalente (de igual area) al
pentagono de la figura manteniendo cuatro de los vértices en
su posicion, y calcula su perimetro y su area. EIl lado del
cuadrito de la reticula mide un centimetro. Justifica el
procedimiento que sigues.
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Proceso de Resolucion

COMPRENDER

Datos

Un pentagono dibujado sobre una reticula. El lado del cuadrito de la reticula mide un centimetro.
La diagonal dibujada en él mide 4 cm.

Obijetivo
Dibuja un cuadrilatero equivalente y calcular su perimetro y su area.

Relacion

El cuadrilatero ha de ser equivalente (de igual area) al pentagono de la figura. Y, ademas,
mantener cuatro de los vértices en su posicion.

Diagrama

El que ilustra el problema.

PENSAR

Estrategias

ORGANIZAR LA INFORMACION mediante razonamiento geométrico

EJECUTAR

Ya lo decia Euclides en sus Elementos:

LIBRO PRIMEROC DE
Theorema.z: Fropoficid.j S

. , .- ., , , ik ks ‘;1- ilos queclane gm]esb:\[‘es
Si los vértices de dos triangulos estan sobre lineas paralelas 7 ?'1¥§i11¢1§§‘4a2’;gklia;¢;mmﬁ
y sus bases son una misma, ambos triangulos tienen igual area.
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it BC.esy! nal il triangulo. E DZ.
m)A D.de vira y otrapatte afta-€

S AR D il
i i
o Ve

porel pnnétoZ

ZT
H . .. parallelaalsDEC por Ia
Haciendo uso de este principio. il lucgo paral
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I |

G 4.00cm

Dibujamos un segmento que una dos vértices no contiguos, por ejemplo E y B: (EB), y trazamos
una paralela a este segmento por el vértice comprendido A: (AF).

Prolongamos uno de los lados que pasan por uno de los extremos del segmento B: (BF), y
trazamos desde el otro vértice E que unimos antes, un nuevo segmento que tiene como extremos este
veértice E y el punto de interseccion de la paralela trazada anteriormente F con la prolongacién del lado
(EF).

El area del triangulo ABE en el pentagono original, es la misma que la del triangulo EFB después
de hacer los dibujos indicados. Por tanto, el area del pentdgono es la misma que la del cuadrilatero asi
construido. Ambos tridngulos (ABE y FBE) tienen igual base (EB) y la misma altura (AG).

Los lados del cuadrilatero resultante son: EF, CF, DCy DE. Los
lados CF y DE son medibles de inmediato sobre la cuadricula (7 'y 2 cm, A F
respectivamente. Los lados EF y DC son hipotenusas de sendos -
tridangulos rectangulos. Los catetos de EF miden 2 cm y 4 cm. Los P
catetos de DC miden 3 cm y 4 cm. Utilizando el Teorema de Pitagoras £ - 8
encontramos las medidas de sus hipotenusas. G 4,00 cm

EF =v20 cm

D ™~

CF=7cm

DC=5cm

DE=2cm <

Por tanto, el perimetro es 14 + +20 cm.

Considerando que el cuadrilatero es un trapecio de bases 7 cmy 2 cm, y altura 4 cm, el area es 4
X(7+2)2=45x4=18cm?

Solucién Perimetro 14 ++/20 cmy area 18 cm?
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RESPONDER

Comprobacion
Se puede hacer la construccion sobre un geoplano y contar los segmentos para el perimetro y los

cuadraditos de la cuadricula para el &rea. O, también, utilizar GeoGebra para la construccion y pedir al
programa las medidas de perimetro y érea.

Analisis
La solucidn es Unica.

Con la misma técnica podemos conseguir un triangulo equivalente, lo que es un buen ejercicio de
generalizacion para que lo practiquen los alumnos.

Respuesta:  El cuadrilatero construido a partir del pentagono es un trapecio de Perimetro
14 ++/20 cmy &rea 18 cm?.

Queremos ahora hablar de los Torneos de Resolucién de Problemas que organiza nuestra
Sociedad y de las Olimpiadas de Primaria y Secundaria que organiza la Federacion.

Durante la pandemia que nos azoto, estas competiciones no se convocaron por las dificultades
propias del confinamiento. Una vez pasado éste, se ha vuelto a la normalidad jy de qué manera!

Los Torneos

Torneo es la manera en que nuestra Sociedad ha designado estas competiciones entre alumnos y
se centran en la Resolucion de Problemas. El primero en crearse fue el de Secundaria, para alumnos de
2° de ESO. Afios més tarde se considerd importante incluir a los alumnos de Primaria y a tal fin se
convocé el Torneo de Primaria.

El Torneo de Secundaria lo dejaremos para su tratamiento en el préximo articulo y asi no
extendernos demasiado. Vamos a centrarnos en este articulo en el Torneo para los alumnos de Educacién
Primaria. La Convocatoria del mismo se encuentra en la siguiente direccion:

https://sinewton.es/olimpiadas/xvi-torneo-de-matematicas-para-60-primaria-2023/

donde pueden encontrar toda la informacion: listado de alumnos presentados, pruebas,
instrucciones, formularios de inscripcion, las bases y problemas de fases anteriores.

V Olimpiada Matemética Nacional Alevin
Los seis representantes de Canarias en la V Olimpiada Matematica Nacional Alevin, que sera

organizada por la Sociedad Canaria Profesorado de Matematicas “Luis Balbuena Castellano”,
seran los/as tres ganadores/as provinciales.
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Este afio la V Olimpiada Matematica Nacional Alevin se celebr6 en Gran Canaria y fue la
Sociedad Canaria Profesorado de Matematicas “Luis Balbuena Castellano” la encargada de su
organizacion. La Olimpiada se celebrd entre los dias 27 y 30 de junio de 2023-

OLIMP

@ 1* FASE @ 3° FASE (Final) g OLIMPIADA
NACIONAL

Martes 7 de marzo martes ia 25 de
e 20; abril de 2
De 11:15.2 13:00. De 16:00 3 16:00 el 27y 30 de junio

—e & @ @ @

INSCRICION 2" FASE PREMIOS
(Semifinal)

Dei24 de eneroa
1 de febrero de Mat 24 d

2023 ambos a0z
De 11:00 2 13:00.

Viernes 12 de
mayo de 2023.

Sociedad Canaria de Profesorado de Mateméticas
Luis Balbuena Castellano

El Cuestionario correspondiente a la Primera Fase es complejo para presentarlo aqui.
Presentaremos alguna de las pruebas correspondientes a la Tercera Fase con el fin de que nuestros
lectores intenten resolver las mismas, salvo uno de los problemas que presentaremos resuelto.

INTERCAMBIO DE BOLICHES
Pablo llega a la escuela con 76 boliches pequefios.

Cambia todos los que puede por boliches medianos. Por cada boliche mediano debe dar el mismo
numero de boliches pequefios a cambio.

A continuacion, cambia el mayor nimero posible de boliches medianos por boliches grandes. Por
cada boliche grande debe dar siempre el mismo ndmero de boliches medianos a cambio.

Al final de los intercambios, Pablo tiene tres boliches grandes, cuatro boliches medianos y un
boliche pequefio.

Averigua cuantos boliches pequefios dio Pablo a cambio de un boliche mediano y cuantos
boliches medianos dio a cambio de un boliche grande.

Explica como has obtenido la respuesta.

Sociedad Canaria de Profesorado de Matematicas

Luis Balbuena Castellano Vol. 115 + noviembre de 2023

| 95



Problemas, Torneos y Olimpiadas. Problemas comentados LXII
J. A. Rupérez Padrén, M. Garcia Déniz

Proceso de Resolucion

COMPRENDER

Datos
Pablo llega a la escuela con 76 boliches pequefios.
Cambia todos los que puede por boliches medianos.

A continuacién, cambia el mayor nimero posible de boliches medianos por boliches
grandes.

Al final de los intercambios, Pablo tiene tres boliches grandes, cuatro boliches
medianos y un boliche pequefio.

Objetivo

Averigua cuéntos boliches pequefios dio Pablo a cambio de un boliche mediano y
cuéntos boliches medianos dio a cambio de un boliche grande.

Relacion

Por cada boliche mediano debe dar el mismo nimero de boliches pequefios a
cambio.

Por cada boliche grande debe dar siempre el mismo nimero de boliches
medianos a cambio.

Diagrama

Tabla

PENSAR

Estrategias

Ensayo y Error

Organizar la Informacion

96 | Vol. 115 » noviembre de 2023 NUMEROS



Problemas, Torneos y Olimpiadas. Problemas comentados LXII
J. A. Rupérez Padrén, M. Garcia Déniz

EJECUTAR

Procedimiento mixto: por deducciones, y después por tentativas, experimentando con
distintos valores..

Deducir que, como al final queda un boliche pequefio, serdn cambiados 75 boliches pequefios
por 3 boliches grandes y 4 boliches medianos.

Proceder por tentativas organizadas como, por ejemplo, en la tabla siguiente que presenta todos
los casos posibles correspondientes a 3 boliches grandes + 4 boliches medianos = 75 boliches
pequerios:

N° boliches N° boliches N° boliches N° boliches pequeiios | N° boliches medianos
pequefios por pequefios por 4 pequefios por un boliche grande | por un boliche grande
un boliche boliches restantes por 3
mediano medianos boliches grandes
2 8 67 67 no divisible por 3 ninguno
3 12 63 63/3=21 21/3=7
4 16 59 59 no divisible por 3 Ninguno
5 20 55 55 no divisible por 3 Ninguno
6 24 51 51/3=17 17/6 ninguno
7 28 47 47 no divisible por 3 Ninguno
8 32 43 43 no divisible por 3 ninguno
9 36 39 39/3=13 13/9 ninguno
10 40 35 35 no divisible por 3 Ninguno
11 44 31 31 no divisible por 3 Ninguno
12 48 27 27/13=9 Ninguno**

** porque se necesitan 12 por un boliche mediano (9/12)

O bien, proceder por deducciones, por ejemplo, considerar que 75 puede ser descompuesto en 3
x 25y 5 x 15; deducir que los cambios posibles son:

3 boliches pequefio por uno mediano: resultado 25 medianos (12 posibilidad)

25 boliches pequefios por uno mediano: resultado 3 medianos (incompatible con el nimero final
de medianos)

5 boliches pequefios por uno mediano: resultado 15 medianos (22 posibilidad)
15 boliches pequefios por uno mediano: resultado 5 medianos (32 posibilidad)

Retomar el mismo razonamiento para el cambio de los boliches medianos con los grandes,
descomponiendo los nimeros 25, 15y 5, disminuidos en 4, en productos de dos factores:
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12 posibilidad: 25 -4 = 21. Dado que 21 + 3 =7, la solucién «7 boliches medianos a cambio de
uno grande» es posible y da, como resultado, exactamente 3 boliches grandes;

2% posibilidad: 15 -4 = 11. Dado que 11 no es divisible por 3, esta posibilidad se elimina;
32 posibilidad: 5 -4 = 1. Dado que 1 no es divisible por 3, esta posibilidad se elimina.

También podemos observar que un boliche grande debe valer mas de 4 boliches medianos desde
el momento que han sido hechos todos los cambios posibles. Proceder entonces por tentativas a partir
de 5 medianos por uno grande, se tendria entonces que 75 boliches pequefios corresponden a 19 boliches
medianos y esto no es posible porque 75 no es multiplo de 19. Analogamente verificar que no es posible
6 medianos por uno grande mientras que si va bien 7 medianos por uno grande. Puesto que 75 pequefios
equivalen a 25 (= 21 + 4) medianos, deducir que uno mediano equivale a 3 pequefios. Estar atentos a
que con valores superiores a 7 medianos por uno grande no se pueden tener soluciones.

O también por via algebraica:

Indicando con p (p > 1) el nimero de boliches pequefios para obtener un boliche mediano y con
m (m > 4) el namero de boliches medianos para obtener uno grande, deducir que para obtener un
boliche grande se necesitan mp boliches pequefios y por tanto, que 3mp + 4m = 75. Encontrar la

solucion por tentativas sobre p y conseguir como consecuencia m, 0 viceversa, por tentativas sobre
my conseguir p.

3mMp+4m=75->3mp=75-4m > p = (75 -4m)/3m
Sim=2->p=(75-8)/6=67/6 no
Sim=3->p=(75-12)/9=63/9=7
Sim=4->p=(75-16)/12=59/12 no
Sim=5->p=(75-20)/15=55/15 no
Sim=6->p=(75-24)/18 =51/18 no

Sim=7->p=(75-28)/21=47/21 no
43/24 no
39/27 no

33/31 no

Sélo encontramosm=3yp=7
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Solucién
3 boliches pequefios a cambio de uno mediano

7 boliches medianos a cambio de uno grande

RESPONDER

Comprobacion

3xXx3x7+4x3+1=63+12+1=76
Analisis
Solucién Unica.

Respuesta: Pablo dio «3 boliches pequefios a cambio de uno mediano» y «7 boliches
medianos a cambio de uno grande».

CUADRADO MAGICO

En las casillas del cuadrado de abajo, deben estar insertados todos
los nimeros desde el 1 al 16 de manera que la suma de cuatro de ellos 2 6 | 15|
situados sobre una misma fila o sobre una misma columna o sobre las
diagonales sea siempre la misma.

131 3 | 10

Han sido ya escritos los nimeros 3, 6, 10, 12, 13y 15.

Completa este cuadrado con los numeros que faltan.

Explica de forma detallada tu procedimiento.

LAS PULSERAS DE LUCIA

Lucia tiene una bolsa con 100 cuentas amarillas y otra con 100 cuentas
rojas. Hace cuatro pulseras de cuentas de colores para sus amigas.

Para cada pulsera enhebra una cuenta roja y dos amarillas y sigue
enhebrando cuentas de la misma manera varias veces, para terminar con una
cuenta roja.

Una vez terminada la pulsera, Lara cuenta las cuentas rojas que ha utilizado y ve que son
doce.Después de terminar las cuatro pulseras para sus amigas, le gustaria hacerse una para ella, igual
que las demas.

¢ Seran suficientes las cuentas amarillas que quedan en la bolsa?

Muestra como has llegado a la respuesta y escribe el nimero de cuentas amarillas que faltan o sobran.
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SOBRE EL PLANETA ALFA

El capitdn Zapata acaba de aterrizar con su nave espacial en el planeta Alfa, habitado por tres
extraterrestres, uno vestido de azul, otro de rojo y otro de amarillo.

El capitan sabe que los tres extraterrestres se llaman Alex, Blas, Carlos y que s6lo uno dice
siempre la verdad y los otros dos siempre mienten.

Pregunta a cada uno de ellos: "¢ Como te Ilamas?".

El extraterrestre vestido de azul responde: "Me llamo Carlos”. Luego afiade: "Mi amigo vestido
de amarillo no se llama Alex".

El extraterrestre vestido de rojo responde: "Mi amigo vestido de azul no se llama Alex".

El extraterrestre vestido de amarillo responde: "Me llamo Blas". Y concluye: "Mi amigo vestido
de rojo no se llama Carlos".

Relaciona cada extraterrestre con el nombre correcto y explica como has llegado a la
respuesta.

GANAR JUGANDO A LOS DADOS

En un stand del Siam Park, por un euro, puedes jugar a un juego de dados y elegir jugar segun
una de las dos reglas siguientes:

12 regla del juego:
"El jugador lanza un dado dos veces seguidas, si la suma de los nimeros

obtenidos es mayor o igual a 9, el jugador gana un peluche, en caso contrario
ha perdido".

2% regla del juego:

"El jugador lanza un dado: si obtiene un 6, ha ganado un peluche, en caso contrario tiene derecho
a volver a lanzar el dado y gana el peluche si obtiene un 6, en caso contrario ha perdido™.

¢Es més ventajoso elegir la 12 regla o la 22?

Explique su respuesta

Las Olimpiadas
Sobre la Olimpiada de Secundaria haremos lo mismo que con el Torneo. Lo dejaremos para el

préximo articulo y aqui volcaremos los problemas de la Olimpiada Alevin para alumnos de Primaria,
como retos para nuestros lectores, y uno que daremos resuelto.
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Para tener una mejor idea del desarrollo de estas Olimpiadas, realizadas en las islas de Gran
Canariay Tenerife, recomendamos que lean el articulo “XXXII1 Olimpiada Matemaética Nacional Junio,
la olimpiada que nos chifl6”, escrito por Juan Francisco Hernandez Rodriguez presidente en ese
momento de nuestra Sociedad, publicado en la revista SUMA de la FESPM nUmero 104,
correspondiente a septiembre de 2023, paginas 119 a 122, y profusamente ilustrado.

Estos son los problemas de la prueba de Primaria:

A Yaiza le encantan las matematicas y le ha pedide a su padre, que es carpintero,
que le construya un Tangram de madera, de tal manera que el cuadrado pequerio

tenga 6 cm de lado.

¢Cuanto medird el lado del Tangram

cuando el padre termine de construirlo?
¢Cudnto medira el area del romboide?

Explica tu razonamiento.
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La Fiesta del Platano de Galdar se celebré durante una semana de noviembre, de
miércoles a domingo. Nayra, Gara, Airam, Rayco y Dacil se ofrecieron voluntarios,
cada uno un sdlo dia, para estar en el puesto de venta de platano en la Plaza de

Santiago de Galdar: el dia que les tocd, uno de ellos

vendio 18 kg de platanos, otro 20 kg, otro 21 kg, otro
23 kg y otfro 26 kg.

Se sabe que:

o Rayco estuvo en el puesto el miércoles.

o El que estaba en el puesto el sabado vendié 2 kg menos que Ddacil, pero 3 kg
mds del que estaba el jueves.

o Gara estuvo en el puesto un dia distinto al sabado.

oo Quien estuvo en el puesto el viernes vendié mas que los demas.

e Nayra estuvo en el puesto el dia antes que Gara.

¢Qué dia estuvo Airam en el puesto y cuantos kilos de platano vendié?

Explica tu razonamiento.
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En la clase de Maria se llevd a cabo una encuesta para elegir su lugar favorito de
la isla. Cada uno de los 26 alumnos indicd, en ella, su lugar de la isla favorito
eligiendo uno entre las Dunas de Maspalomas, El Roque Nublo, Vegueta y La
Playa de Las Canteras.

e 21 nifos no eligieron Vegueta.

oo 22 nifnos no eligieron El Roque Nublo.

oo Las Canteras lo eligieron 3 nifios maés que Las Dunas de Maspalomas.

{‘ . Web Oficial de Turismo
nCanaria de Gran Canaria

%"Imﬁf it Gra

¢Cuantos nifios eligieron Las Dunas de Maspalomas, cudantos La
playa de las canteras, cuantos el Roque Nublo y cudntos Vegueta?

Explica tu razonamiento.
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Hay 50 inscripciones para una excursion en
guagua a Artenara, el pueblo mas alto de la
isla de Gran Canaria, para contemplar las
hermosas vistas del Roque Nublo y del

Roque Bentayga.

El precio es de 60 euros por persona.

En el dltimo momento, algunas personas se

dan de baja y no quieren pagar la cuota. Los organizadores abligan, a los que se
han dado de baja, a pagar una penalizacién: cada uno debe pagar tantos euros
como personas se den de baja (si sélo una persona se da de baja pagara 1€, si
dos personas se dan de baja pagardn 2€ cada una, si tres personas se dan de

baja pagardn 3€ cada una, y asi sucesivamente).
¢Cual es la cantidad de dinero minimo que recaudaran los organizadores del
viaje?

Explica tu razonamiento.

Este es el quinto problema de la prueba, que ofrecemos resuelto:

CARRERAS EN EL PARQUE

Isora 'y Ubay hacen carreras en el parque Romano de la ciudad
de Las Palmas de Gran Canaria a lo largo de un circuito que forma
un anillo de 9450 metros de longitud. Isora emplea generalmente 45
minutos para hacer el giro completo y Ubay lo hace en 30 minutos.
Hoy lo recorren en sentidos opuestos. Justo a las 10, Isora se cruza
con Ubay y lo saluda, y cada uno prosigue su recorrido por el sendero
en el mismo sentido que antes, a la misma velocidad.

¢A qué hora se encontraran de nuevo Isoray Ubay?

Explica como has encontrado tu respuesta y muestra los
célculos que has hecho.
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Proceso de Resolucion

COMPRENDER

Datos

Isora y Ubay hacen carreras en un anillo de 9450 metros de longitud. Isora emplea generalmente
45 minutos para hacer el giro completo y Ubay lo hace en 30 minutos. Hoy lo recorren en sentidos
opuestos.

Objetivo
A qué hora se encontraran de nuevo Isora y Ubay.
Relacion

Justo a las 10, Isora se cruza con Ubay y lo saluda, y cada uno prosigue su recorrido por el sendero
en el mismo sentido que antes, a la misma velocidad.

Diagrama

Tabla

PENSAR

Estrategias

Ensayo y Error

Organizar la Informacion

EJECUTAR

Determinar el tiempo entre encuentros sucesivos de dos personas que recorren un circuito de 9450
m, en sentidos opuestos, a velocidades constantes: una tarda 45 minutos en completar una vuelta al
recorrido, la otra, 30 minutos.

Entender que las dos personas se encuentran a las 10 en un punto determinado del recorrido, que
siguen alejandose la una de la otra y que se acercaran para volver a encontrarse. Es decir, que uno hace
una parte del camino y el otro la otra parte, y que, cuando se vuelven a encontrar, estas dos partes
representan un recorrido completo, o sea, 9450 metros. (Todo esto se puede representar dibujando los
dos sentidos de la marcha en un circuito del tipo de la figura).

Comprender entonces que, si Ubay tarda 30 minutos en hacer todo el recorrido e Isora 45 minutos,
significa que Ubay es mas rapido y su parte del recorrido serd mas larga que la de Isora, pero, como ya
se ha dicho, la suma de las dos partes es un recorrido entero de 9450 metros.
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Sélo bajo la condicidn de la percepcion de que la suma de las dos partes es el recorrido completo
se puede pasar a los valores numéricos necesarios: recorrer una parte a una velocidad de 9450 m en 30
minutos y la otra parte a una velocidad de 9450 m en 45 minutos.

Con ensayos sucesivos, por ejemplo 9450 m en 30 minutos corresponden a 4725 m en 15 minutos
y 9450 m en 45 minutos corresponden a 3150 m en 15 minutos y, ambos juntos 4725 + 3150 = 7875
metros en 15 minutos (lo que es insuficiente). A continuacion, tras transformar en metros por minuto,
hallar las dos velocidades: 315 y 210 metros por minuto, y llegar después de algunos ensayos a los 18
minutos.

Ubay: 9450 m en 30 min - 9450 : 30 = 315 m/min

Isora; 9450 m en 45 min = 9450 : 45 = 210 m/min

Tiempo Distancia Distancia Distancia 9450
(min) Ubay (m) Isora (m) Juntos (M) m
10 315x10= 210x 10 = 3150 + 2100 <
3150 2100 = 5250 NO
15 315x15= 210x 15 = 4725 + 3150 <
4725 3150 =7875 NO
16 315x16= 210x 16 = 5040 + 3360 <
5040 3360 = 8400 NO
17 315x 17 = 210x 17 = 5355 + 3570 <
5355 3570 = 8925 NO
18 315x18= 210x 18 = 5670 + 3780 =
5670 3780 = 9450
19 315x19= 210x 19 = 5985 + 3990 >
5985 3990 = 9975 NO

Para 18 minutos de tiempo, entre los dos completan el recorrido. Por tanto, se encuentran 18
minutos mas tarde de las 10.

También podemos considerar trayectorias simultdneas (suma de las dos velocidades) que
conducen a 525 m por minuto seguido de la division 9450 + 525 = 18 minutos.

Asimismo, podemos proceder por tanteo, sin tener en cuenta los 9450 m, pero expresando las
velocidades en fracciones del recorrido/por minuto: 1/30 y 1/45 del recorrido/minuto, deteniendo el
procedimiento en el 18° minuto, cuando la suma de las dos fracciones sea igual a 1.

O también considerando trayectorias simultaneas (suma de las dos velocidades) que conducen a
1/30+1/45=5/90=1/18 de la trayectoria por minuto, seguida de la divisién 1+ (1/18) =18.

Evidentemente, son posibles otros procedimientos: algebraicamente o con representaciones
graficas de las dos rectas que representan, para la primera, la distancia recorrida por una de las personas
en funcion del tiempo (funcion lineal creciente); para la segunda, el complemento de la distancia que
debe recorrer la segunda persona (funcion afin decreciente).
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Solucién

a las 10:18 horas, o bien, "después de 18 minutos"

RESPONDER

Comprobacion

9450/45 = x/18 > x = 9450 - 18/45 = 170100/45 = 3780
9450/30 = y/18 - y = 9450 - 18/30 = 170100/30 = 5670
X +y=3780 + 5670 = 9450 m

Analisis

Solucién Unica.

Respuesta:  Isoray Ubay se encontrardn después de 18 minutos, es decir, a las 10:18 horas

Como ven, este ultimo problema esta resuelto, tal y como habiamos anunciado, ahora les toca a

ustedes, queridos lectores, resolver el resto.

Y un dltimo desafio para los alumnos de los primeros cursos, que sirve de sugerencia para

planteamientos semejantes por parte de los profesores.

ENCUENTRA EL PATRON.

(PROBLEM 13.10. Publicado por Martin Gardner en The Colossal Book of Short Puzzles &

Problems)

El rompecabezas que se muestra en la Figura 13.1 proviene de una
edicion especial de la revista francesa Science et Vie (septiembre de 1978)
que se dedicé enteramente a las matematicas recreativas. En cada fila el tercer
patrén es obtenido de los dos primeros aplicando una regla.

¢Cual es la regla?

¢ Qué patron va en el espacio en blanco de la tercera fila?

)

KL X

AN

Figura 13.1

Luis Balbuena Castellano
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Bueno, ya saben, aunque seamos pesados terminaremos con nuestro mantra particular:

Queremos pensar que nuestras propuestas tienen uso en el aula. Eso nos alegraria mucho y
también al resto de lectores. Nos repetimos: vamos, animense... jSi es divertido! Hagan lo que les
pedimos: resuelvan los problemas y nos envian las soluciones (o las dudas y errores encontrados) para
nosotros publicarlas aqui. No solo es divertido, también es jmuy interesante!

Esperamos que hayan pasado un buen verano. Hasta el préximo ejemplar de la revista

Un saludo afectuoso del Club Matematico.

El Club Matematico esta formado por los profesores José Antonio Rupérez Padron y Manuel Garcia Déniz,
profesores jubilados del IES de Canarias-Cabrera Pinto (La Laguna) y del IES Tomas de Iriarte (Santa Cruz de
Tenerife), respectivamente. jaruperez@gmail.com / mgarciadeniz@gmail.com
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